

# NOTICIERO GRANADINO

ANO XVII  
FRANQUEO  
NUMERO 5.942  
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9 Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18-1.ª y MARIANA PIÑEDA, 1.ª

Martes 11 de Octubre de 1921

Número sueldo, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASO, 2

## CRONICAS DE LA GUERRA

### La reconquista de Atlaten

Nador 5 de Octubre de 1921. Hemos salido de Melilla esta mañana a las seis y media, y hemos llegado a Nador, de donde en estos momentos salen las columnas y los convoyes de municionamiento por la carretera.

Se va a proseguir el avance a Atlaten. Según informes recogidos, el enemigo se ha reconcentrado en un número sobre Atlaten, dispuesto a impedir el avance. Se sabe que Abd el Krim está al frente con moros de Alhucemas.

No obstante, yo creo que hoy se tomará Atlaten, se desalojará y castigará duramente al enemigo, y que nuestras bajas no serán muchas, porque las posiciones que ocupan nuestras fuerzas Uad el-Daud; por Sanjurjo; Seb, por Berenguer y Monticilio por Cabanelas; batirán al enemigo, y con el espíritu de nuestros soldados, aumentado con la victoria del otro día, seguirán hasta donde hay que seguir, y llegarán más allá de donde hemos de llegar hoy.

El alto comisario, a caballo con su E. M., acaba de cruzar Nador y va seguramente a Seb, desde donde dirigirá la operación.

Hace mucho viento y los aeroplanos hoy no pueden volar. No hay más medio para trasladarse allí que la carretera, pasará tranquilo, a estos nuestros pies, el cometido, y allí vamos.

La artillería trueno desde Seb. La columna Sanjurjo ya salió, y van los soldados sobre las lomas avanzando y desalojando a los moros. Por el lado guardan el flanco hasta la carretera el Batallón de Vergara y artillería, que disparará sobre el enemigo.

Por el centro y partiendo del centro, la columna Berenguer avanza también en dirección a la Chajula de los Xorfas, y por la izquierda la de Cabanelas avanza también.

Hay muchos moros, muchísimos. El fuego de fusilería es recio y la artillería bate eficazmente los frentes de nuestras guerrillas que avanzan.

Es preciosa la operación. Se desarrolla como un supuesto táctico. Son las 6,17 y aún no he visto más que dos heridos, leves, del regimiento de la Princesa número 4.

Los legionarios y regulares están cerca de Atlaten. Ya sobre el poblado de Sengangan.

Berenguer ya ha ocupado la kabla de Harrui, precioso montículo rodeado de vegetación.

Son las 10 cuando el momento emocionante, animado, llegó.

Los legionarios han llegado a Atlaten y vemos sus siluetas sobre el fondo del cielo.

Los moros que allí han permanecido hasta el último momento, huyeron a la desbandada y los vemos correr y arrojar por el costado de Atlaten. Son muchos. La artillería los persigue con unos disparos magníficos. Se les ha castigado y se les está castigando bien.

¿Que pensará Abd el Krim?  
¿Que pensará su gente?  
Buenos que confiaban en tomar hasta Melilla, y a ganos en su fantasía, mucho más.

Los moros tuvieron el otro día más de 2.000 bajas... hoy quizás otro tanto.

Ahora veo un grupo de moros, más numerosos que nunca lo vi. Están reconcentrados en el nuevo frente de Atlaten. Habrá más de 500.

La artillería los ha dispersado. ¿Cómo corren! Como yo, los ven los soldados y todos los que estamos por aquí.

Las caras de los soldados nos dicen el triunfo y la satisfacción del castigo. Llegaremos donde habremos de llegar, no hay duda ya. No hay ni una cara seria, y en estos momentos, dicen tanto los músculos de las caras...

Se están fortificando las posiciones. El cañón aún trueno de cuando en cuando y algún que otro «poco» dispara allá lejos.

Hemos tenido pocas bajas, muy pocas; quizá no llegaran a 40, la mayoría son de la Princesa número 4.

El teniente coronel del regimiento de Vergara está herido leve de una bala perdida.

No es nada, dice. No quiere que le retrasen y le complacemos.

El batallón de Vergara será destacado en Seb o Atlaten, aún no se sabe, pero será destacado en una de estas posiciones.

Se han salvado dos prisioneros que tenían los moros en Sengangan. Vienen ambos vestidos de moros. Uno de ellos, soldado de África, parece verdaderamente un moro.

Decían que éste llegó a captarse las simpatías del jefe de la kabla, hasta el extremo de hacerle moro y buscarle mujer, con la que estaba a punto de casarse, y que le confiaron la custodia del otro prisionero.

Aprovechando la operación de hoy, corrieron a nuestras tropas y saltando para presentar armas puntería, gritaban: No tirar, que somos cristianos. No se nos ha permitido interrogarlos.

Pan falta de peso y cocitura, 225 kilos; leche aguada, 70 litros; pesas fallas, 3; malvas impuestas, 140 pesetas; pescado en malas condiciones, 180 kilos; almejas ídem ídem, 40 kilos.

Fiesta de la Raza. El Alcalde ha cursado invitaciones para todas las autoridades, corporaciones, centros docentes y comisiones de la localidad, a fin de que se sirvan con currir a la función religiosa que en conmemoración del descubrimiento de América, ha de celebrarse en la Real Capilla de Reyes Católicos el día 12 del corriente a las diez y media de la mañana.

Erección de vocales. No habiéndose podido celebrar el domingo la elección de vocales para la Cámara Oficial Agrícola, se verificará hoy en estas Casas Consistoriales, desde las siete de la mañana a las cuatro de la tarde.

### Crónica de sociedad

Ha regresado de sus posesiones de Mula, donde ha pasado una larga temporada, la distinguida señora doña Ascensión Delgado, viuda de González, acompañada de sus bellas hijas Ascención y Angelita.

Restablecido de la dolencia que le aquejaba ha marchado a Lrún a recoger a su bella hija Carmen, el segundo jefe de Correos, don Juan Usibet García.

Se encuentra enfermo el joven estudiante, don Francisco Seco de Lucena Padilla.

Ha dado a luz felizmente un niño la distinguida señora don Concepción Lopez esposa del notable escultor granadino don Nicolás Prados.

Sea enhorabuena.

### La corrida del domingo

Con muy poca entrada en la sombra y menos en el sol, se celebró el domingo pasado, la corrida de toros organizada por la Asociación de periodistas de esta capital, en la que Juan Luis de la Rosa, Victoriano Roger «Valencia II» y Marcial Lalanda, se las entendieron con seis ejemplares de la acreditada ganadería del excelentísimo señor marqués de Villamarta.

El ganado dió excelente resultado, pues si bien su presentación fué algo regular, sus condiciones lamejorables, especialmente los lidiados en primer, segundo y tercer lugar, fueron toros de bandera, tanto por su bravura y nobleza, como por su poder y codicia. Los otros tres cumplieron. Mi entusiasmo en enhorabuena a don José Fernández de la Vega, por su iniciativa en que se jugara esta corrida.

Juan Luis de la Rosa, si bien no tuvo una tarde completa, se le vió trabajar, artista y con deseos constantes de agradar al estrobo público que presenció el espectáculo.

A su primer toro le dió unas verónicas aceptables, sin grandes estrecheces y en quites estuvo oportuno y artístico.

Cambiada la suerte, prendió La Rosa los pares de banderillas de frente, de bonita ejecución y un tercer par de dentro a fuera, algo comprometido por cerrado que tenía al toro en tabias y que resultó de mucho efecto, aunque declaró ingenuamente, que estos pares le banderillas son propios para los subalternos y no para el matador, que de be al banderillear, buscar el arte y la figura y no el riesgo y prontitud que queda para los de a pie.

Con la muleta, hizo una bonita faena, dando pases ayudados elegantes y naturales y de pecho con exposición, intercalando algunos efectivos que siempre agradan a la concurrencia. Recetó a su enemigo una gran estocada, que le valió una gran ovación y dar la vuelta al ruedo.

A su segundo, le dió unas verónicas excelentes rivalizando en quites con sus compañeros y cosechando abundantes ovaciones.

Cogió después las banderillas, y en terreno arriesgado, por estar muy en tabias, cambió un par bueno, colocó otro de frente aceptable y a continuación, otro por el mismo estilo con bonita ejecución y elegancia.

Brindó la muerte de este toro a unos paisanos que ocupaban un palco, y tras faena valiente, artística y de toro enterado, recetó dos pinchazos bien colocados y a continuación colocó una estocada entera aunque algo a través la que terminó con la vida de su copinicante, cosechando abundantes palmas.

Valencia II, administró a su primer toro, unas buenas verónicas y agradó mucho al público en los quites que le correspondieron en turno.

Con la muleta, debió hacer mejor faena que la que vimos, pues supongo se enteraría que tenía de delante un mazapan en vez de un toro, puesto que no cabe animal más dócil, bravo y noble para la muleta. Le dió unos pases movidos y sin lucimiento, recetando a continuación un pinchazo en mal terreno, que le originó un susto y media estocada barreneando que puso fin a la vida de aquel toro ideal.

A su segundo le dió unas verónicas malas, sin fijar al animal y sin fijarse el que ballaba demasiado.

La dirección de lidia de esta toro, llevó su matar, y posiblemente y ello dió por resultado que la plaza pareciera a un herradero.

Con la muleta hizo una faena a este toro, regular, basta como todo su toro, con algunas precauciones. Le recetó un pinchazo en, a continuación, un pinchazo en el lado y señalando magistralmente, y por último, una estocada soberbia, mo-

umental, entrando tan derecho y decidido, que el público le premió con una estruendosa ovación.

Marcial Lalanda, tuvo una buena tarde dió a conocer nuevamente su toro fino y le vimos toda la tarde bastante trabajador.

A su primer toro, le administró unas verónicas excelentes, estando activo y elegante en sus quites que ejecutó.

Cogió las banderillas y colocó un gran par de frente y otros dos de dentro a fuera magníficos.

Cambiada la suerte, y con las dos rodillas en tierra, dió a su enemigo tres pases ayudados soberanos, aguantando una enormidad y por tanto con mucha exposición. De pie, dió pases naturales de muy bonita ejecución, aunque de no buen resultado por quedarse el toro en medio de la suerte; dió también algunos pases ayudados colosales, reutilizando en conjunto una soberbia faena de muleta, igual a la que hizo en esta plaza la tarde de su debut, con ganado también de Villamarta. Igualado el animal para matarle, señaló Marcial un buen pinchazo y tras otro pinchazo bastante profundo, acertó el descabello al segundo golpe. Conseguió las dos orejas y el rabo de su adversario y tuvo que dar la vuelta al ruedo, saliendo posteriormente a los medios dos veces, para recoger la constante ovación con que el público premio esta gran faena de muleta.

Fue Marcial Lalanda tan amable, que me brindó la muerte de este toro.

A su segundo también le suministró excelentes verónicas, que proporciónárenle muchas palmas.

En quites estuvo trabajador; oportuno y muy artista.

La faena de muleta de este toro, si no fué tan artística como la otra, fué más eficaz y oportuna, pues el toro tenía un pequeño defecto en la vista y además, como era muy nervioso, no permitía ciertos lucimientos en el matador.

Terminó con la corrida, saltándole a este toro un sopapo algo bajo, que fué de efecto fulminante.

En calidad de consejero voy a decirle a Marcial Lalanda, que procure al torrear de capa, estirar más los brazos, mandar más de lo que manda y no limitar a torrear como hasta ahora lo hace, aunque sabiendo lo que él sabe, no tenía necesidad de esos recursos, y le daría mejor resultado.

El vacío que hubo en la plaza, no me o explico. Un bonito cartel, una entrada barata y una buena tarde, precedido de todo esto de una gran voluntad por parte de los organizadores de la fiesta, que no supo apreciar el público y tampoco correspondió al festival que se le proporcionaba.

C mo él, es soberano, no hay nada más que tener paciencia.

La presidencia a cargo del concejal señor Gómez Castilla, tan acertada como inteligente, en todas las suertes propias de la lidia.

Y hasta el año próximo, que espereamos gustosos y con ansiedad, para conocer las combinaciones que nos proporcionará el simpático empresario (que debía ser a perpetuidad) e inteligente aficionado, don José Moreno Sánchez.

TABACO Y ORO

### Junta de Caridad

Ayer se reunió en el despacho del Gobernador civil la Junta de Caridad.

Presidió el señor Domenge Mir y asistieron el presidente efectivo de la Junta, don José Cassinello Núñez, la vicepresidente señora Condesa de Guadalupe, la tesorera señora Ángela, las vocales señora marquesa de Casa Blanca, Alcalde, presidente de la Cámara de Comercio, don Mariano Jiménez de la Serna, don Ramón Maurell, don Rafael García Duarte y don Pedro Manjón que actuó de secretario.

Se adoptaron los siguientes acuerdos relativos a la inversión de fondos de la Junta a parte de las cantidades que se destinan a socorrer a los pobres vergonzantes.

Mil pesetas a las Cantinas Escolares del Ave María.

Igual cantidad para costear la lactancia completa en la Gota de Leche a cinco niños pobres a parte de los que costea dicha benéfica asociación.

Quinientas pesetas para el Asilo de San José a fin de aumentar el número de asilados, tres mil a la Cocina Económica para caldos y leche con destino a enfermos pobres.

Otras tres mil pesetas para desempeñar ropas y mantas en el Monte de Piedad que están próximas a subastarse.

Además de donar otras cantidades menores y dejar una de importancia para imprevistos, se fijó la de veinte mil pesetas para iniciar la construcción de cuatro casas que serán regaladas a otras tantas viudas de los más necesitados de Granada.

Para ello el Gobernador civil, feliz iniciador de esta idea, recabará del Ayuntamiento la cesión de los solares en las Eras de Cristo; de los arquitectos los planos y dirección gratuita de las obras; de los albañiles los materiales de obras la venta de ellos al precio de costo y por último de las sociedades obreras, que los trabajadores realicen un trabajo intenso y que aun en el caso de huelgas justas, no suspendan sus tareas en dichas obras.

Recabará además el señor Domenge de Su Majestad la reina doña Victoria que patrocine su proyecto y que el grupo de casas lleve el nombre de la augusta dama.

Y se levantó la sesión.

### Nuevo periódico

Ayer apareció el primer número de un nuevo semanario, titulado «La Voz de Granada», dirigido por nuestro antiguo compañero en la prensa, don Joaquín Corral Almagro.

Correspondiente a señalar que a la prensa granadina dirige el nuevo colega, le deseamos larga vida y muchos éxitos.

## NIÑOS DELINCUENTES

Debemos todos contribuir a la formación del alma de la infancia popular.

ROSTAND

El ejercicio de las funciones judiciales me ha sugerido el estudio de un problema difícil y escabroso de suyo, que precisa solucionar cuanto antes, por los graves peligros que entraña su demora, no sólo para la sociedad en general, sino también para el individuo, y en particular para la familia, por referirse a órdenes que, como el moral y el jurídico, hacen relación a las distintas esferas en que la actividad humana se ejercita y desarrolla. Me refiero al vasto problema de la educación de la infancia abandonada, viciosa o delincente.

El notable médico-penalista Salillas, ha dicho: «La gran reforma penitenciaria consistirá en variar en la opinión el concepto de la delincuencia. Es preciso que todo el mundo vea en el delincuente un hombre, y en el hombre un enfermo, porque la ciencia criminológica identificándose con el concepto de la naturaleza patológica del delito, convertirá en hospitalario lo que en la actualidad es espantoso. Estoy de acuerdo con esta apreciación. Actualmente en muchos Códigos vemos presuertos los conceptos de «maldad», «perversidad nativa» y «pecados», cuando en realidad se trata de «misericordia», «ignorancia» y «enfermedad», que tienen su eficaz remedio en estas palabras: pan, instrucción y terapéutica.

En nuestro país, por fortuna, se va iniciando una gran corriente de ideas nuevas que ensanchan horizontes antes cerrados a la ciencia penal; pero pagamos un precio para regímenes en la mecánica penal, a eso como dijo el señor

Dato en la Academia de Jurisprudencia porque no tenemos práctica ni conocimiento del nuevo, y subsiste por inertia, por conveniencia o por otros influjos análogos, el agente antiguo mantenedor de los procedimientos torpes o groseros. Por eso yo reniego de los sistemas penales que apadrinan y fomentan la preceptiva talion, que es la que todavía prevalece en nuestro Código. Mal por mal como aseveró el jurista consulto Pacheco.

De manera que el «Talion» significa la propagación del mal: mal por el delito y mal por la pena, porque ambas nociones están enlazadas íntimamente entre sí, hasta el punto de que por el eslabón del delito se va al eslabón de la pena, y por ésta a lo otro, y así sucesivamente.

Este procedimiento lleva consigo el aumento de la criminalidad y el de la reincidencia, por lo que están muy equivocados los que piensan que «el delito se corrige» causando males, siendo así que este es un modo seguro de perpetuarlo.

Yo opto por el proceder de la benevolencia. Es decir, responder a un mal causado «contrariamente» con un bien igual a la misma intensidad del mal de que se trate. Pero, entiéndase, que el bien en la acción penal consistirá tan sólo en un buen tratamiento médico; porque, es claro, al concepto de las enfermedades de la «Patología médica» y de la quirúrgica, se ha añadido el de las enfermedades sociales en conjunto y el de las patológicas y psíquicas influyentes en las manifestaciones delictivas. En esta forma se ha de operar el bien, no a la manera de los que entienden que consiste éste en proporcionar un goce transitorio.

ANTONIO BERGALI

## EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### El Instituto de Higiene y la Brigada Sanitaria

Ayer mañana y bajo la presidencia del Gobernador civil se reunió en el salón de actos de la Diputación Provincial el Comité ejecutivo encargado de realizar los trabajos de organización del Instituto de Higiene y la Brigada Sanitaria.

Asistieron el presidente de la Diputación, don Rafael Hitos; el teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento, don Nicasio Montes Garzón; el inspector provincial de Sanidad, don César Sebastián, y los alcaldes de los pueblos de cabeza de partido.

Después de amplia discusión se acordó adelantar la cantidad que corresponde a cada Ayuntamiento por los dos últimos trimestres del presente año económico para la adquisición de material y demás trabajos de organización que supondrán unas ochenta mil pesetas.

En los próximos presupuestos se fijará la cantidad con que cada Ayuntamiento le corresponderá contribuir, según pague por Contingente.

El Ayuntamiento de Granada aportará todo su material que será tasado para deducir su valor de la cantidad que le corresponda.

Abonar para los gastos preliminares. Por último se acordó que no se efectuará nombramiento alguno de personal hasta que el material preciso no esté adquirido.

Y se levanta la sesión.

### El banquete a los profesores alemanes

El domingo, a la una de la tarde, tuvo lugar en el Hotel Alhambra Palace, el banquete organizado por la Facultad de Medicina, en honor de los profesores Friedrich y Marnekras y el doctor Chaoul, que han asistido al cursillo de radioterapia.

En el elegante comedor del Hotel, se colocaron las mesas que estaban adornadas con flores, sirviéndose el siguiente menú:

Hors d'oeuvres, Ceufs au Grand Duc, Merluche a l'andalouse, Jambon truffe a la Richelieu, Filer grille aux pommes, Salade, Patisserie, Café, Liqueurs, Vinos rioja, blanco y tinto (Bibaine), Champagne Cuves Noyols, Habanos.

Ocuparon la presidencia los agasados, a los que acompañaban el rector de la Universidad, don José Pareja; el decano de la Facultad de Medicina, don Francisco Mesa Moles; el catedrático, don Alejandro Otero, don Fernando de los Rios y el doctor Valera.

Indistintamente ocuparon sitios a la mesa, los señores, don Francisco Mesa Moles, don José Casado, don José Martín Barrales, don Antonio Hernández, D. Claudio Hernández, señores Ratera, Pujol, Baltasar y Millán, doctores Pareja Yébenes, Oloriz, Ortega Abellán, Escrivano, Aguilera (C.), Fernández Martínez, Fernández Osuna, Lozano, Hortas, Villalobos, Garrido, García Duarte, Macías, Pasco, Arroyo, García Valdecasas, Sequera, Morá Guardado, Vega Rabanillo y Escobar, don Fernando de los Rios, doctores Nacía Herrera, Palma, Schuster, Dabaza, Vierterhell y Galvez, y en representación de la prensa, don Narciso de la Fuente, por «El Defensor»; don Fernando Gómez de la Cruz, por «La Publicidad»; don Francisco Voz García, por «Gaceta del Sur»; y don Antonio Saenz Quiroga, por «NOTICIERO GRANADINO».

Los profesores alemanes darán esta tarde a las cuatro, una conferencia teórica práctica, acerca del tratamiento de un tumor de la hipófisis, por medio de los rayos X y el diagnóstico y tratamiento de las diferentes fases de la tuberculosis pulmonar, invitados expresamente para ello por el cuerpo médico de la beneficencia provincial.

A las nueve de la noche los citados médicos provinciales les darán una comida íntima en el hotel Washigton.

### Quejas del vecindario

Varios vecinos del Campo del Principe se nos quejan de los constantes escándalos que a diario se producen en aquel lugar cegado por la gente maleante y por una chiquillería sin freno para dar expansión a sus instintos.

Rara es la noche en que los borrachos no promueven algarazas ensordecedoras, que muchas veces terminan corriendo la pólvora.

Trasladamos la queja al señor Gobernador civil, seguros de que recomendará sus agentes el mayor celo para evitar tan poco edificante espectáculo.

## CRONICA MADRILENA

Conferencias. La reunión tan anunciada de los jefes liberales ha necesitado una preparación extensa. El señor marqués de Alhucemas desde su regreso a Madrid y como anuncio al telegrama está dedicado a esta preparación. Cuando estas líneas se publican habrá terminado el jefe de los demócratas las conferencias con sus colegas de jefatura de las demás ramas liberales y bien puede asegurarse que su labor ha sido penosa.

Se trataba nada menos que de buscar una unanimidad de pensamiento acerca del problema africano y lo que debe la interpretación que se planteará en el Congreso.

En la guerra europea había solamente dos bandos, germanofilos y francófilos, pues en la de Marruecos hay aquí tantas opiniones como cábilas en la zona de influencia.

Unos piden que nos detengamos en el Kerf, otros aspiran a llegar hasta Alhucemas y no falta quien estime debe reconquistarse todo lo perdido y algo más.

Los jefes liberales tampoco están muy de acuerdo en la política a seguir en la zona africana.

Lo que no ofrece duda es que un ejército de cien mil hombres no puede mantenerse mucho tiempo allí y como en esas están conformes blancos y negros, azules y rojos, esa base será la que se tome para discutir el problema de África.

Seguramente en la primera reunión que celebren los liberales, la nota más saliente será precisamente la de afirmar su unanimidad de pensamiento respecto al dicho problema.

La reunión no se celebrará hasta que regrese el señor Alcaá Zamora que fué a Melilla para proveer de datos y documentos que le sirvan al discutirse lo de África.

### La entrada al Generalife

Al pasar este bello monumento orabigo a poder del Estado, creyó todo el mundo que las facilidades para visitarlo serían mayores, pero lejos de ello, en estos momentos se hace imposible penetrar en la deliciosa finca de recreo.

Muchos granadinos han intentado visitar, sin poderlo conseguir, pero esto que es lamentable tratándose de habitantes de Granada, es irritante y censurable, cuando el visitante es un extranjero, que viene a nuestra ciudad sin más objeto que admirar nuestros monumentos.

Tenemos noticia de uno de estos casos cuya repetición es urgente evitar.

Una familia extranjera se presentó estos días en el Generalife, con la pretensión de verlo.

Le dijeron allí que sin la oportuna autorización no podía permitírsele la entrada, y entonces se encaminaron a la Casa de los Fieros, donde razonablemente les explicaron, que pedían el Generalife al Estado, la administración del marqués de Campotijar, no tiene autoridad para expedir

los permisos de visita que hasta ahora venía dando.

Los extranjeros marcharon entonces a las oficinas de Hacienda, pero aquí no sabían nada del particular.

Igual les sucedió en el Ayuntamiento, a donde fueron después.

El resultado de esta peregrinación y de las molestias a ella anejas fué quedarse los extranjeros sin ver el Generalife.

La situación, como dejamos dicho, es anómala, irritante y vergonzosa y por de por Granada y de la nación entera es necesario ponerle inmediato remedio.

## AYUNTAMIENTO

Estado de la Caja municipal el día 8 de Octubre.

Ingresos.—Peso matadero, 60,93; pesetas; puestos públicos, 18,50; arbitrios matadero, 406,20; acarreo de carnes, 24,60; Cementerio, 250; certificados, 1,00; maderas, 3,50; barro tinajas, 2; beneficios matadero, 562,42; Consumos, 3,206,17; automóviles de lujo, 410; carros de plaza, 750. Total, 6.952,82.

Pagos.—Sobrestante jornales adaptación casa Ayuntamiento, 208,25; León y Compañía dozava parte alumbrao ordinario en Septiembre, 8,345,63; amortización ídem ídem, 1,454,57; sobres tante jornales cuida jardines semana 2 al 8 corriente, 397,57; reparación acedua Cadi, 38,50; ídem canal acequia San Juan, 111; reparación tubería riego Acera del Casí o, 29,20; ídem acequia del Cadi, 137,50; jornales tapado chorreras cañerías, 72; ídem, colocar tapabocas de riego, 24,50; ídem limpieza de hijuelas, 427,10; reparación general pavimento, 130,90; reparación pavimento en el sitio llamado «Carallitos», 99,60; reparación calle Mirasol, 134; calle Tinajilla, 35,50; ídem Hornillo y Agua, 122,70; ídem cuesta San Antonio, 268; ídem barrancada de la Higuera, 44; apertura calle Avenida Andaluces, 14. Total, 13.176,47.

Existencia anterior, 16.055,80; ingresos, 6.952,82. Total, 23.008,62. Deducidos los pagos quedan en Caja 9.892,15.

Obras. En las diferentes obras municipales, cuyo detalle se expone al público en el tablon de anuncios del Ayuntamiento, ha trabajado ayer 64 obreros.

Res quemada. En el día de ayer fué enviada al horno de cremación para que fuese quemada una vaca que los señores veterinarios municipales, de servicio en el Matadero público, informaron no estaba en condiciones para el consumo.

Matas y decomisos. Resumen de lo actuado por la inspección de Abastos durante la semana última:

Res quemada.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### España en Marruecos

#### La toma del Gurugú

Madrid 10.—A las once de la mañana se recibió en el ministerio de la Guerra un despacho del Alto Comisario, participando sin detalles, que nuestras tropas han ocupado las crestas del Gurugú.  
La noticia, circuló por Madrid rápidamente, produciendo en todas partes profunda satisfacción.

#### Parte oficial

Madrid 10.—El Alto Comisario comunica que a las diez de la mañana habían ocupado nuestras tropas los más altos picos del Gurugú, ondeando en todos ellos la bandera española.

Todos los objetivos de esta operación se han llevado a cabo sin encontrar gran resistencia por parte de los rebeldes, excepto la brigada de Sanjurjo que encontró un gran núcleo de enemigos que hostizó duramente a nuestras tropas y que fué batido por la artillería.

En Melilla se ha recibido con gran entusiasmo la noticia de la ocupación del macizo del Gurugú que tan directa amenaza constituía para sus habitantes.

Se lanzaron multitud de cohetes y hubo repique general de campanas, con otras muestras de entusiasmo popular que denota el júbilo extraordinario de la ciudad.

#### El viaje de Cierva. Visitando las posiciones

Melilla 10.—A bordo del aviso «Giralda» llegó a las nueve y media de la mañana el ministro de la Guerra acompañado de sus ayudantes.

Al acercarse al muelle el vapor que conducía al señor Cierva embistió al buque hospital «Alicante» sufriendo el «Giralda» ligeras averías en la popa.

El Alto Comisario general Berenguer, el comandante general marqués de Calvafranca y el general Fresneda, que aguardaban la llegada del ministro pasaron a bordo del «Giralda» para saludar al señor Cierva.

Poco después desembarcó el ministro saludando a los periodistas a los que anunció que después de oír misa se trasladaría a Nador y Segangan cuyas posiciones deseaba visitar.

En esta excursión le acompañaron el Alto Comisario, el comandante general y su hijo, brigada de complemento.

Al llegar a Nador, cuyo recorrido se efectuó sin novedad, el señor Cierva, sin apearse del coche que ocupaba, revisó las columnas mandadas por los generales Cabanellas y Berenguer, felicitándose por sus triunfos, tanto en lo que significa el valor desarrollado por nuestros soldados, como por haberse conseguido con la derrota del enemigo, su completa desmoralización.

Después continuó el viaje hacia la posición de Segangan, en la que revisó la columna del general Sanjurjo.

Las bandas de música entonaron la marcha real durante la revista que resultó muy brillante.

El ministro de la Guerra estrechó la mano del general Sanjurjo, felicitándole efusivamente.

Recorrió seguidamente el campamento conversando con todos los jefes y oficiales que le refirieron las incidencias de la campaña.

Antes de regresar a Melilla se enteró el ministro de que procedente de Isafzen donde estuvo prisionero de la harca, había regresado el soldado del regimiento de San Fernando José Rodríguez.

Al ser interrogado por el señor Cierva, refirió que el día que le hicieron prisionero los moros, fué herido en el costado izquierdo.

El ministro de la Guerra le regaló 50 pesetas, preguntándole si quería marchar con licencia a la península.

El heroico soldado aceptó el ofrecimiento, pues llevaba cuatro meses sin tener noticias de su familia.

El señor Cierva le estrechó la mano despediéndose de él.

Seguidamente regresó el ministro a bordo del «Giralda», donde como acompañamiento de su hijo y del Almirante Aznar y del Intendente general Altoguerrre, que fueron expresamente invitados para ello.

#### El ministro y los periodistas

Melilla 10.—A las seis de la tarde, los periodistas se dirigieron al muelle para visitar al ministro a bordo del «Giralda».

El señor Cierva les manifestó que estaba muy satisfecho del avance, tanto por lo que significaba el triunfo de nuestras tropas, como por haberse conseguido desorganizar al enemigo.

Elogió el patriotismo de la nación demostrada con ocasión de las despedidas patrióticas a las tropas y agasajos a los soldados.

Hablando de la actitud del Gobierno dijo que éste ha resuelto enviar a Marruecos cuantos hombres fuesen necesarios y todo el material de guerra preciso para lograr que la campaña fuese lo más rápida y menos sangrienta posible.

A las siete de la tarde, el ministro se trasladó a la residencia del Alto Comisario.

Después de conferenciar con el general Berenguer, lo hizo con el Rey y el presidente del Consejo, telegráficamente. El señor Cierva comió con el Alto

Comisario, regresando poco después de las diez al «Giralda».

El ministro se propone marchar hoy a Málaga.

#### Noticias de Chaferinas

Melilla 10.—Comunican de Chaferinas que a consecuencia del temporal han zozobrado en aquellas aguas una gasolinera y tres botes pertenecientes al «Contramaestre Casado», pereciendo ahogado el tripulante Florentino González.

También zozobró un bote de los utilizados en los convoyes a Cabo de Agua.

Las dotaciones del «Contramaestre Casado» y «Laya» auxiliados por los habitantes de estas islas, realizaron trabajos de salvamento y evitaron que zozobraran durante el temporal las embarcaciones que estaban atracadas.

#### Llegada de barcos

Melilla 10.—Para reportarse y realizar aprovisionamientos, han llegado el acorazado «Cataúña», los cañoneros «Laya» y «Bonifaz», el torpedero «Bustamante» y los transportes de guerra «Contramaestre Casado» y «Conde Chaurrua».

#### La ocupación del Gurugú. Columnas que operaron. Entusiasmo en la plaza

Melilla 10.—Se conocen detalles de la ocupación del Gurugú efectuada esta mañana por nuestras tropas.

En la operación intervinieron las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer que salieron de Nador y la del general Sanjurjo que lo hizo desde Segangan y Atlaten.

A las cinco de la madrugada salieron las tropas de sus respectivas posiciones animadas de un gran espíritu militar.

A las cuatro se había tocado diána y se les sirvió a las fuerzas el desayuno formándose rápidamente las columnas y saliendo del campamento cantando himnos patrióticos.

La columna del general Sanjurjo se dirigió a Taxuda, bordeando la región de Seffui.

La de Berenguer marchó por el Norte de Amalien con dirección al zoco del Jemis mientras la de Cabanellas protegía el avance de las fuerzas de las otras dos. Berenguer y Cabanellas no encontraron obstáculos apenas en su avance, en cambio Sanjurjo se vio obligado a empujar su artillería en la posición de Taxuda para batir al enemigo que pretendía abrirse camino hacia Ras el Medua.

Estos contingentes de la harca fueron sorprendidos cuando evacuaban el Gurugú.

La artillería que formaba en la columna del general Sanjurjo, se situó en las alturas que dominan Taxuda, lanzando contra el enemigo ininidad de proyectiles, que al estallar causaban a los rebeldes considerables daños.

En las estribaciones del Gurugú se consiguió establecer un contacto con la infantería, facilitando así el asalto del macizo que domina una gran parte del zoco Jemis.

Mientras nuestras columnas estaban obteniendo sus objetivos se notó gran movimiento de fuerzas en los campamentos de la región de Beni Sinar suponiéndose que se trataba de efectuar una acción complementaria y evitar que el enemigo que huía del Gurugú buscara refugio en la península de Tres Forcas.

El movimiento de las fuerzas se observaba desde el zoco el Hád; Tisza e Imoar; ignorándose detalles del combate.

Poco después de las diez un repique de campanas anunció al vecindario que las crestas del Gurugú estaban ocupadas por nuestros soldados.

En todas partes se organizaron manifestaciones patrióticas, vitoreándose a España, al Ejército y a Berenguer.

Se dispararon cohetes y los bricones aparecieron con colgaduras.

En los casinos y cafés las orquestas entonaban la marcha real y el público que se encontraba a los soldados en la calle, los acogía con cariñosas ovaciones.

Durante toda la mañana la gente desde las azoteas de las casas, observaba provista de gemelos el movimiento de las tropas.

Desde la plaza se divisaban las banderas colocadas en los más altos picos del Gurugú.

#### La ocupación del valle de Segangan

Melilla 10.—Aunque desde el día que se ocupó Sebt, lo estaba virtualmente el valle de Segangan, puesto que aquel lo domina en toda su extensión. El sábado fué ocupado, en absoluto, acampando en éste y en el de San Juan las tropas que manda el general Sanjurjo.

Con esta ocupación el campamento de Nador ha quedado descargado de tropas.

La operación se hizo con toda felicidad, sin encontrar apenas resistencia por parte de los rebeldes que no dieron señales de querer pelear.

Durante el día se oyeron pocos disparos.

Relato de la operación. Conferencia de Berenguer. Operación feliz. Entusiasmo general. Guardia de rebeldía deshecha.

Madrid 10.—El Alto Comisario, en conferencia de las 2 y 30 de la noche, comunica lo siguiente:

«Esta mañana a primera hora fué ocupado el Gurugú por varias columnas que lo envolvieron en esta forma:

Al amanecer salió una columna, la más fuerte de las que habían de operar, al mando del general Sanjurjo, la cual ocupó el macizo montañoso y marchó hacia Taxuda, poniendo en huida al enemigo.

Después de dicha columna estableció las posiciones adecuadas, contuvo al enemigo durante todo el día, que constantemente llegaba del interior, con el empeño de impedir el avance y el abastecimiento, lo que evitó dicha columna, consiguiendo un resultado útil y extraordinario.

Ha sido, pues, el proceder de esta columna útil y brillante.

Otra columna, a las órdenes del coronel del regimiento de Sicilia y afecta a la del general Cabanellas, subió a la Barraca y se estableció en las peñas de Azai, para amenazar por aquella parte. El resto de esta brigada, con caballería y artillería, enlazada con la del general Sanjurjo, cercaron las avenidas del Gurugú.

La brigada del general Berenguer, dividida en tres partes, una de ellas al mando del coronel Salcedo ocupó las peñas de Bayo; otra al mando del coronel Saro ocupó Arduz y la tercera al mando del teniente coronel Ayuso ocupó a Colla.

El general Fresneda, con una fuerte columna, ocupó con su vanguardia, mandada por el teniente coronel Núñez de Prado, ocupó a Bascir y Tajarjij, dirigiéndose el resto a Arduz, donde se cogieron al enemigo dos cañones Schneider.

La columna, en su marcha, incendió numerosos poblados.

El coronel Riquelme avanzó a Carbul, donde ha permanecido todo el día.

Nuestras tropas han encontrado restos de cañones y numerosos proyectiles, entre ellos, granadas rompedoras.

Todas las columnas, con excepción de la del general Sanjurjo, no han tenido novedad, marchando a sus objetivos, que fueron alcanzados.

A las diez de la mañana, la bandera española ondeaba en la famosa montaña que hasta ahora era el centro de todas las fechorías y de la rebelión, amenazando no sólo a Melilla, sino la comunicación con las posiciones, que estaban bajo la presión de esa zona montañosa, que al fin, cayó en nuestro poder.

No es extraño, pues, el júbilo público por tan importante operación, desbordándose la masa popular, sobre todo al regreso de las tropas, que han sido acamadas con entusiasmo por todas las clases sociales.

La brigada del general Sanjurjo sostuvo el peso de la jornada, empeñada en un durísimo combate que ha durado hasta hace pocos momentos.

Acabo de conferenciar con dicho general quien me ha confirmado las impresiones que durante el día me ha ido transmitiendo sobre la violencia e importancia del combate.

Dichas tropas han llegado ya a su campamento, haciéndolo con elevado espíritu y gran alegría por las grandes bajas causadas al enemigo y el éxito feliz de la operación.

Agregaré al parte, que en efecto, el enemigo, resuelto a impedir la ocupación del Gurugú, ha combatido tenazmente, reforzado por las cábilas del Rif y dirigido por Abd-el-Krim que había comprendido que necesitaba reaccionar a su gente después de los descabros anteriores, y al advertir la presencia de la columna Sanjurjo, pretendió cortar el acceso a la montaña y se propuso envolverla, intentándolo todo el día, pero sin conseguirlo por la pericia de los jefes y oficiales y la bravura de los soldados.

Soa dignos de los mayores elogios los generales, jefes y oficiales que han sabido aprovechar las condiciones de las tropas, que tan quebrantado ha dejado al enemigo.

Después de llenados los objetivos, ordenó la retirada, que se realizó, sin que apenas hostilizara el enemigo.

El Gurugú, puede decirse que ha sido una inmensa hoguera durante todo el día, y ahora mismo contemplo el incendio de los adueros, desde los cuales los frailetes realizaban sus ataques a Melilla y las posiciones.

Dice el general Sanjurjo que se han distinguido de manera extraordinaria el regimiento de Granada y la sexta batería del tercero de montaña.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

#### Camino expedito. Objetos recuperados

Melilla 10.—El camino de Tisza ha quedado completamente franco.

Soldados de Regulares, que han recorrido el sector, han encontrado bastos y otros objetos.

También han encontrado mulos y una montura de un jefe de Estado Mayor, a quien mataron el caballo en uno de los combates pasados.

#### Los moros desanimados. Reunión para someterse

Melilla 10.—Desde hace días, y por consecuencia de los duros castigos impuestos a los moros, éstos están desani-

miados, y cada vez aparecen mas traídos.

Por esta causa se muestran decididos a la aproximación de España.

Su cambio de actitud ha motivado una importante reunión en la que el principal acuerdo ha sido el de adherirse a España y someterse a la autoridad del Alto Comisario.

#### Fiendiendo la sumisión

Melilla 10.—Ante la posición del zoco Had de Beniscar se presentaron treinta y nueve jefes moros, llevando una gran bandera blanca.

De la posición se destacaron fuerzas, las cuales preguntaron a los moros que querían.

Estos contestaron que deseaban parlamentar.

El coronel Riquelme salió entonces y le dijeron que querían someterse.

El coronel les prometió comunicar su propósito al Alto Comisario. Los moros: sacrificaron una ternera.

#### Sin enemigo

Melilla 10.—Todo el sector de Beniscar ha quedado limpio de enemigos.

#### Segangan destruido. Trabajos de saneamiento. La única casa útil

Melilla 10.—El poblado de Segangan, que fué ocupado el sábado por nuestras tropas está casi destruido.

Las casas están sin techos, ni puertas y muchas calles transitables por estar llenas de escombros.

En la vanguardia de las fuerzas de ocupación iba un personal sanitario numerosísimo, con abundante material.

Apenas entraron en el poblado analizaron las aguas y realizaron trabajos de saneamiento, a poco llegó la columna.

El general Sanjurjo estableció su cuartel general en la única casa que encontró con condiciones para ello.

Maura y Cierva. Conferencia interesante. En la línea del Kert. El momento de la decisión.

Madrid 10.—Ayer, el señor Maura conferenció telefónicamente con el señor Cierva durante dos horas.

El jefe del Gobierno salió del ministerio de la Guerra, desde donde conferenció, a las tres de la madrugada.

Se asegura que la conferencia fué interesantísima.

Hablándose de esta conferencia se dice, que los problemas militares se suceden con rapidez, debido a que el enemigo, quebrantado, huye.

Muy pronto estaremos en la línea del Kert y será el momento de que el Gobierno decida lo que haya de hacerse.

#### Llegada de heridos

Madrid 10.—Ayer llegó a Madrid una nueva expedición de heridos de la campaña.

Los guelayas y beni said, guerrean entre sí. Muchos muertos.

Melilla 10.—Por confidencias moros llegadas a la plaza, se conocen detalles de las luchas habidas entre las cábilas de Guelaya y Beni-Said.

Los guelayas ante los descabros sufridos, fijaron banderas blancas solicitando la paz con España, deponiendo las armas y sometiéndose sin condiciones. La cábila de Beni Said apercióse de ello, enviando emisarios para que quitaran las banderas y continuaran la guerra.

Como los guelayas se negaran a seguir guerreando e insistieron en solicitar la paz, los de Beni-Said los atacaron entablándose una verdadera batalla, que duró tres días, resultando enormes bajas de ambos bandos, siendo derrotados los Beni-Said, que se retiraron sin haber podido conseguir su objeto.

Un capitán médico distinguido.

Melilla 10.—En la orden de la plaza se han hecho constar los relevantes servicios prestados por el capitán médico Maglieri, que resultó gravemente herido en los combates de Tisza.

#### Ctro oficial herido

Melilla 10.—En los combates del asalto a Atlaten resultó gravemente herido el alférez del Tercio don Federico Vargas Romero.

Las bajas moras. 1.500 muertos.

Melilla 10.—Hasta ahora van recogidos en el campo, de los últimos combates de Sebs y Atlaten, más de mil quinientos cadáveres de rebeldes.

En su mayoría son jóvenes de unos veinte o treinta años.

La matanza de cristianos en Zeluán.

Zaragoza 9.—El «Heraldo de Aragón» publica una interesante información que le ha facilitado a su corresponsal en Melilla un moro amigo de la policía indígena.

Tan rápida fué la invasión de los rebeldes con motivo de la sublevación de Julio, que no hubo tiempo para prepararse a la defensa.

La guarnición fustigó a un policía que se sublevó y al enterarse los jefes moros del hecho a su llegada a la plaza y apoderarse de ella, celebraron una reunión de notables, acordando tomar una feroz venganza contra el español.

Acto seguido, los moros reunieron a toda la población civil y soldados prisioneros, encerrados en la Alcazaba y sometidos a crueles tormentos. Los días después comenzó la matanza de soldados y paisanos, la cual duró trece días.

De toda la población y guarnición solo pudieron salvarse tres soldados que el policía amigo escondió en su casa y les proporcionó la fuga.

#### Un nuevo Canard

Madrid 10.—Un periódico inglés publica una interesante información que le envía desde Tánger su corresponsal, en la cual se dice que a más de los brillantes éxitos obtenidos por las tropas del general Berenguer, se ha cogido al enemigo un enorme botín.

Termina la información diciendo que una columna, al mando de un prestigioso general, efectuó una brillante operación que dió como resultado copar a los rebeldes, entre los que figura el célebre jefe beniurriagué, Abd-el-Krim.

Sobre esta noticia se hacen toda clase de comentarios, estimando los más enterados que se trata de un bulo del corresponsal, del periódico inglés.

#### Pizarra del Banco Español de Crédito

Plaz.	Cta.
Interior 4 por 100	66
Amortizable 5 por 100	25
Amortizable 4 por 100	82
Cédulas 4 por 100	00
Cédulas 5 por 100	00
Tesoro 5 por 100	000
Tesoro 4 75 por 100	000
Banco Hipotecario	241
Banco de España	498
Banco Español de Crédito	000
Banco Hispanoamericano	000
Azucareras. Preferentes	65
Ordinarias	00
Acciones Tabacos	268
Ferrocarriles del Norte	000
Madrid Zaragoza y Alicante	002
FRANCOES	54
LIBRAS ESTERLINAS:	28
Marcos	6
Dólares	7
Liras	00
Francos suizos	000
Francos belgas	000
Escudos portugueses	0

#### Impresiones bursátiles

Madrid 10.—Siguin cotizándose con irregularidad los Fondos públicos.

El Interior y el Exterior se presentan muy ofrecidos.

El Amortizable cinco por ciento, mejora.

Las Cédulas hipotecarias cuatro por ciento suben un cuartillo.

En los Valores Industriales, se hace poco negocio.

La moneda extranjera, se cotiza con irregularidad.

#### Política

Maura en Palacio. Los ministros de turno.

Madrid 10.—El jefe del Gobierno acudió esta mañana a Palacio a la hora de costumbre para despachar con el Monarca.

A la salida del Regio Alcázar manifestó a los periodistas que le aguardaban, que mañana se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo toda vez que habrá varios problemas por resolver y que son privativos del Gobierno.

Acerca del regreso del señor Cierva, por conjeturas, deduce que será el miércoles pero que esto no impedirá que mañana se celebre Consejo.

Esta mañana han despachado con el Monarca los ministros de Estado y Gracia y Justicia que eran los de turno.

Lo que dice Francos.

Madrid 10.—El ministro de Gracia y Justicia manifestó al salir de despachar con el Soberano que acababa de comunicar a don Alfonso la noticia de que las tropas españolas habían coronado las crestas del Gurugú y que al ser conoci-

do en Melilla y ver ondear la bandera española en dicha posición se habían producido manifestaciones de entusiasmo.

En los edificios—añadió—se han colocado colgaduras y las campanas de las iglesias han sido volteadas en señal de júbilo.

Terminó el señor Franco Rodríguez su conversación con los periodistas felicitándose por el resultado de dicha operación.

#### Informes de Gubernación. El ministro de viaje. La importancia de un Consejo

Madrid 10.—El ministro de la Gubernación ha recibido esta madrugada a los periodistas.

Según les dijo, mañana asistirá solamente a la primera parte del Consejo de ministros, por que a las ocho y veinte minutos marchará a Zaragoza, donde va para presidir la procesión de la Virgen del Pilar.

Anunció, que el referido Consejo será breve y sin importancia.

El que se verifique el jueves, si tendrá mayor interés.

Asistirá a él el ministro de la Guerra, que anticipará un día su regreso de Melilla.

#### Firma del Rey

Madrid 10.—El Rey ha firmado hoy los decretos siguientes:

Jubilando al ministro del Tribunal de Cuentas, don Vicente Pérez.

Nombrando, para sustituirle, a don Ramón Baeza.

Nombrando canónigo de la Catedral de Gerona, a don Esteban Canadell, propuesto en primer lugar de la terna por el Tribunal de oposiciones.

#### CHOCOLATES Enrique Sánchez

#### CALLOS Y DUREZAS

CURAN de forma infalible y radicalmente usando la Pomada YRIS. ¡No sufras! útelos! Una cajita basta. 75 céntimos. Depósito, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

#### Se necesita

personal para taller en la Sastrería de Reguero. Reyes Católicos, 15.

#### Salón Victoria

Nuevo Consultorio

El Dr. D. Gonzalo Martín Barrales, participa a su clientela que desde el lunes 19 de Septiembre, cierra su consultorio en Reyes Católicos, 25, para atender a la instalación del mismo en su nuevo domicilio, Hornos de Haza, 32, (Picón).

Al mismo tiempo tiene el gusto de participarle que para la próxima apertura de su Consultorio dispondrá de un Aparato de «Sol Artificial», de eficaz aplicación en muchas enfermedades de la piel y algunas venéreas.

EL LEÓN

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al número público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se jehan fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos.

El León

Mesoneros, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98. PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO.

Enfermedades de los OJOS Dr. A. Mora Profesor A. de Facultad de Medicina CONSULTA de 3 a 5 NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

VIRUELA En el Dispensario Médico, sito en Plaza Nueva (edificio de la Imprenta, 2) se aplica diariamente la linfa de ternera contra la VIRUELA.

HORAS DE 5 A 7 Cada vacunación 2 pesetas

Riña sangrienta Próximamente a las dos de la madrugada del domingo, discutieron acaloradamente en la plaza del Carmen los valientes Miguel Bravo López y Joaquín Blanco Muñoz, siendo calmados por un individuo llamado Vicente Moreno, que allí se encontraba.

Al poco rato y en el mismo sitio volvieron a encontrarse y entonces, el Miguel Bravo se abalanzó sobre Blanco y con una navajita infirió a éste cuatro heridas incisivas en el lado izquierdo del cuello, de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

El Miguel Bravo, fué detenido por Vicente Moreno que antes los había separado, y se lo entregó a los guardias de Seguridad Medina y Gutiérrez, que le condujeron a la Comisaría, dándose conocimiento al juzgado del Campillo.

Merced a la intervención de Vicente Moreno, no tuvo el hecho consecuencias más graves, pues Bravo acometía a su enemigo con verdadera furia.

Granada y la campaña de Marruecos El aeroplano «Granada» El presidente de la Diputación recibió ayer la siguiente carta del señor secretario del ministerio de la Guerra:

Madrid 6 de Octubre de 1921.—Sr. don Rafael Hitos, Presidente de la excelentísima Diputación provincial de Granada.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Confirmando mi telegrama de hoy, agradezco muchísimo a usted el ofrecimiento que hace en nombre de esa provincia de un avión de bombardero para nuestro ejército.

Pueden desde luego, contar con uno de los modelos del tipo D. H. 9 a (Havilland), con motor Napier Ly-450 HP.

El material de esta clase debe de ser entregado en todo el mes de la fecha en el aeródromo militar de Cuatro Vientos, y de su llegada, así como de hallarse listo para la entrega, dará a usted noticia oportunamente, por si desea esa provincia asistir al acto de su recepción por la Aeronáutica Militar.

Por si ustedes desean hacer lo mismo, me permito significarle que otras provincias han dispuesto de colocoen en el avión, a ambos lados del puesto del piloto, su escudo, con una breve leyenda conmemorativa de la donación, además de llevar los aviones en el tiempo de cola, el nombre de ellas, cuya inscripción queda a cargo de la Aeronáutica Militar. En caso afirmativo de beran enviar ustedes dos ejemplares del escudo de Granada, pinzados o grabados, como les parezca mejor, en chapas de aluminio o de madera fina y de dimensiones que no excedan de 70 centímetros en cuadro, y consignadas al jefe del Aeródromo Militar de Cuatro Vientos, para que, a la llegada del avión, sean colocadas.

Y sin más por hoy, y renovándole la expresión de nuestro agradecimiento por la patriótica generosidad de esa provincia, para cuanto guste queda a su disposición afmo. y auto. s. s. q. e.

En esta localidad se abrió una suscripción para los soldados y heridos de África, que produjo un total 2.912'20 pesetas.

Esta cantidad se ha distribuido en la forma siguiente: Remitidas a los soldados de este pueblo que sirven en Melilla, a 50 pesetas cada uno, 800 pesetas; remitidas a los soldados de este pueblo que sirven en Ceuta, a 50 pesetas a cada uno, 450; entregadas a los padres de 3 soldados desaparecidos, a 50 pesetas cada uno, 150; ingresadas en casa de los señores Rodríguez Acosta, para la suscripción nacional, 1.000; ingresadas en casa de los señores Rodríguez Acosta, para el aeroplano «Granada», 300; gratificación al padre del soldado en África, Francisco Avila González, por asistir a la cuantificación, 15; por gastos de giro a los mencionados soldados 4.

Total, 2.719. Queda un sobrante de 193'90 pesetas.

Varios disparos? Ayer a las once de la mañana, los guardias de Seguridad Deigado y Lopez, se personaron en la calle del Dr. Rillo casa núm. 20, en cuyo lugar se habia aglomerado un gentío inmenso, pudiendo comprobar que se habian sentido varios detonaciones.

Personados en la casa que habita Josefa Murciano y que fué donde sonaron las detonaciones, averiguaron que don Juan Arrosamena Béjar, habiase entretenido en quemar unos cohetes que produjeron la alarma y la reunión del numeroso público.

CASOS Y COSAS Un guapo a la cárcel El domingo en el tranvía de Pinos Puente, venia escandalizando Agustín Fernández Heredia, siendo detenido e ingresado en la cárcel, por los guardias de Seguridad Robles y Castro, los que le ocuparon una faja y una navaja.

Final de un baile El domingo de madrugada, alteraban el orden y no dejaban descansar a los moradores de la casa número 20 de la calle Padre Alcober, los inquilinos del piso bajo, los cuales bailaban y vociferaban. Al suplicarles silencio un vecino del piso primero llamado Ricardo Noguera Funes, se lanzaron sobre él maltratándole. Del hecho se dió conocimiento en la Jefatura.

En honor del Cristo de la Yedra

El domingo anterior a las once de la mañana, se verificó en la Ermita del Santo Cristo de la Yedra, una solemne función religiosa.

Ofició la Santa Misa don José Oliveira La Chica, asistidos de diácono y subdiácono respectivamente don José Rosa Mesa y don José Martínez Mená. Terminado el Santo Evangelio, ocupó la sagrada cátedra, el muy R. P. don Rafael Córdón, Superior de la Residencia del Sagrado Corazón de Jesús, quien expuso en breves palabras la vida y los milagros de Jesús.

La iglesia aparecía profusamente iluminada, y durante la Misa, una capilla de música interpretó escogidas composiciones religiosas.

Por la tarde A las cinco y media de la tarde, se verificó la procesión que recorrió el itinerario anunciado. La comitiva se organizó en esta forma: Guardia municipal a caballo con uniforme de gala, estandarte del Santo Cristo de la Yedra, niñas con velas, cruz alzada y ciriales.

Imagen de San José, flejes con velas, Imagen de Nuestra Señora de los Dolores, banda provincial, más flejes con cirios y la Imagen del Santo Cristo de la Yedra, llevada en andas por sus mayordomos.

Revestido de capa iba don José Oliveira La Chica y de diácono y subdiácono don José Rosa Mesa y don José Martínez Mená.

Escataban las imágenes guardias de seguridad. Presidía la comitiva religiosa el diputado provincial don Vicente Ibáñez, el felicitó al alcalde del barrio de San Ildefonso don Nicasio Montes Garzón y los concejales señores Tello y López Carrasco.

Cerraba la marcha la Banda Municipal dirigida por el señor Montero. Los balcones del trayecto lucían bonitas colgaduras y manzanas de Manila, viéndose muchas guapisimas.

Se quemaron bonitos juegos de pirotecnia. En la fachada de la Ermita habíase instalado una iluminación eléctrica y por toda la calle Real de Cartuja, se habían colocado potentes focos de luz.

Por la noche hubo velada en la calle Real, amenizada por las bandas municipal y provincial. Hubo los populares puestos de castañas, bollos de aceite y de juguetes.

Doctor Carretero Ferrer Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos De dos a cuatro, excepto los días festivos Reyes Católicos, 32, pral.

Dr. Simancas Senan Enfermedades de garganta, nariz y oídos RAYOS X Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA FUNDADA EN 1902 Carreras, militares, especiales, universitarias y segunda enseñanza PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.-GRANADA Director propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN, COMANDANTE DE CABALLERIA RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CARRERA MILITAR Los alumnos presentados pertenecen todos al primer grupo, habiéndose aprobado. Ídem en la de Correos. AÑO 1920

Previo D. Francisco Gálvez Rosende José Frías Cortés Leopoldo Linares Valverde Antonio Pineda Sánchez Francisco Rosende del Alamo Emilio González Sancho José González Pereira Miguel González Fernández José Nestares Benavides José Espinel Moral Julio Contreras Linares Francisco Hidalgo Martos Rafael Rosales Gutiérrez José Lozano Samos Ramón Vega Sierra Arturo Orriaga Jiménez José Paniagua Vázquez Francisco López Marín

Oficiales 3.º de Correos D. Manuel Alcalde Márquez. Ramón del Castillo López. Francisco Alcalde Márquez. Ricardo Ruiz Pérez. Marcelino Bianco Rico. Eloy Ortiz Romero. Miguel González Fernández. Enrique Guerrero Ortiz. Rafael Quevedo López. Juan Gisbert Urreta.

AÑO 1921 Previo D. Fausto Sánchez López. Francisco Sánchez Pérez. Juan Sánchez Pérez. José Ibáñez González. Miguel Rodríguez Plaza. José Rodríguez Vila. José Díaz Lczano. Félix Gómez García. Isidro Ibarroño Velasco. Miguel Avila Pasadas. Francisco Lorite Rueda. Juan Espinosa Sánchez. Francisco González Lara.

Oposición D. Emilio González Sancho. Francisco López Marín. José Nestares Benavides. Francisco Rosende del Alamo. Francisco Gálvez Rosende. Antonio Pineda Sánchez. Francisco Sánchez Pérez. Juan Sánchez Pérez. Fausto Sánchez López. Félix Gómez García. Juan Ibáñez González. Juan Espinosa Jiménez. Francisco Lorite Rueda. Miguel Avila Pasadas

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas Tramitación rápida y económica DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL D. José Martín Payar Gran Vía de Colón, 5. Hotel Paris

Ama de cría primeriza, con leche fresca, para casa de los padres. Dirigirse a calle Portera de Santo Domingo, 6, 2.º



¡MUJER! BELLEZA. PLACERES. ILUSIÓN... SELLOYER SALUD. ALEGRÍA. BIENESTAR... Suprima usted los dolores nerviosos y será usted dichosa

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torret, estará en Granada, y en el hotel Suizo, únicamente el viernes día 14 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Se impone la verdad.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el especialista señor Torret, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torret, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Dr. A. Escobar VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPE Y FIEBRE MALTA Consulta médico-quirúrgica de 3 a 5 Ancha de la Virgen, 6, 2.º

DR. SIMANCAS SENAN Enfermedades de garganta, nariz y oídos RAYOS X Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

Semillas agrícolas y forrajeras SEMILLAS seleccionadas para el gran cultivo :: SEMILLAS de hortalizas y legumbres :: SEMILLAS forrajeras de gran producción Especialidad en ALFALFA de invierno y verano. -- REMOLACHA azucarera, medio azucarera y forrajera de enormes raíces CATALOGOS GRATIS

JUAN LEYVA.—Mesoneros, 3 y 5, Granada

Fabrica de Chocolates marca ALHAMBRA Premiad con 42 Reconcompensas Industriales en varias Exposiciones Estos chocolates son preferidos por el público, por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS EXPORTACION A TODOS PUNTOS Sobrinos de Cándido Sáenz Pescadería, 9 y 11 GRANADA TELEFONO NUM. 46

BALNEARIOS DE ZUJAR En vista de la interrupción de la línea del Sur de España y para que los muchos clientes que cuenta en Granada estas notables aguas no se vean precisados a renunciar a tomarlas en esta segunda temporada que termina el día 10 de Noviembre próximo, la empresa de Automóviles N. A. G., que tiene establecidos varios importantes de viajeros en diferentes provincias, ha organizado uno nuevo que empezará a regir el miércoles 5 del corriente.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de los niños por el Dr. F. López Ureña TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAJE De 3 a 5. — San Matías, 19 SE NECESITA Local propio para almacén, cerca de la Iglesia Ntra. Sra. de las Angustias. Razón: Administración de NOTICIERO GRANADINO. Se alquilan dos casas con grandes locales para industrias o almacenes, Acera de Canasteros, número 16 y Acera del Triunfo, 93, para tratar plaza de Fortuny, 1, don Antonio Ruiz López.

Se vende Se venden dos camiones Peugeot de 4 toneladas, un darrac de 1 tonelada y un remolque de 3 toneladas. Razón, Estanco Sr. Mata. — Reyes Católicos. TIP. NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2

